

# Сосновский ДАРНИК

ВОСКРЕСЕНЬЕ

29

ноября 1942 года  
№ 122 (1242)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькой области

ОРГАН СОСНОВСКОГО Р-Н ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

Утреннее сообщение 28 ноября

## В обкоме ВКП(б)

Бюро обкома ВКП(б) обсудило вопрос об инициативе комсомольских организаций Перевозского района по сбору и приведению в порядок сельхозмашин и инвентаря.

Комсомольские организации Перевозского района силами комсомольцев и несоюзной молодежи провели проверку состояния сельхозмашин и инвентаря в колхозах, организовали их ремонт и уборку на зимнее хранение в сараи и под навесы.

Ягоднянская комсомольская организация (секретарь т. Дегтярев) свезла на колхозную усадьбу и к кузнице за один день 19 плугов, 24 бороны, несколько сеялок, молотилку. В воскресенье, организованный райкомом ВЛКСМ 8 ноября, собрано, свезено и поставлено в сараи и под навесы 823 плуга, 938 бороны, 100 сеялок и т. д. Многие комсомольские организации (Больше-Кемарская, Вельдемановская и др.) организовали чистку, смазку и ремонт сельхозмашин и инвентаря.

Бюро обкома ВКП(б) постановило:

1. Одобрить инициативу комсомольских организаций Перевозского района по сбору и приведению в порядок сельхозмашин и инвентаря, как большое государственное дело.
2. Обязать райкомы ВКП(б) и ВЛКСМ, райисполкомы, директоров и начальников политотделов МТС и правления колхозов поддержать и широко распространить инициативу перевозских комсомольцев, обеспечить руководство работой по сбору и приведению в порядок сельхозмашин и инвентаря, привлекая к ней всех колхозников.
3. Объявить с 25 ноября по 5 декабря декаданк по сбору и приведению в порядок сельхозмашин и инвентаря в колхозах, МТС и совхозах.
4. Предложить редакции газеты «Горьковская коммуна» и редакторам районных газет широко освещать работу по сбору, ремонту и хранению сельхозмашин и инвентаря в колхозах, МТС и совхозах.

## Воодушевлены победой Красной Армии

Сообщения Советского Информбюро об успешном наступлении наших войск в районе Сталинграда вызвали среди коллектива рабочих завода «Металлист» новый трудовой подъем. Встав на стачановскую вахту, точильник Николай Михайлович Будаев, которому уже около 58 лет, стал ежедневно выполнять производственную программу на 250 процентов. Михаил Степанович Воронин дает по 175 процентов нормы.

Зубильщицы А. И. Левина, А. М. Крутова, Е. М. Антинова, А. М. Грушина стали работать еще напряженнее. Каждая из них выполняет дневное за-

дание не ниже чем на 150 процентов.

Молодые рабочие машинно-ковачного цеха, недавно освоившие свои профессии, Воронин Борис и Зыкова Любовь упорным трудом добились выполнения дневной нормы. Опытные производственники А. М. Крутов, И. В. Шармакин и Елизавета Андреевна задание перевыполняют.

Коллектив рабочих и инженерно-технических работников завода действительно борется за выполнение ноябрьской производственной программы.

Е. З.

## Достойный ответ

При обкоме МОПР'а имеется детдом, в котором воспитываются дети погибших во время Великой отечественной войны красноармейцев и партизан.

Сосновский райком МОПР'а организовал сбор средств для указанного детдома.

По инициативе парторганизации Исполкома Райсовета организован сбор средств среди работников райсовета, суда, прокуратуры, райзо и райсобеса. Собрано 930 рублей.

Это достойный ответ наших коллективов на боевое наступление Советских войск против немецко-фашистских банд, вероломно вторгшихся на нашу территорию.

Ребята, отцы которых отдали свои молодые жизни за благо нашей родины, не останутся сиротами, о них заботится партия, правительство и весь советский народ.

ТАТАР.

## Семинар секретарей

27 ноября в парткабинете райкома ВКП(б) состоялся однодневный семинар секретарей первичных парторганизаций района. Для секретарей была прочитана лекция «Фашистский новый порядок в Европе» и доклады о планировании и учете работы партийной организации и о военно-лыжной подготовке в районе.

В порядке обмена опытом участники рассказали о руководстве партийной организацией вопросами политического самообразования коммунистов. По данному вопросу выступили секретари парторганизаций Соколов (Крутые), Приженцов (Павино), Лепешин (Меледино). На семинаре присутствовало 37 человек.

## Зимы не ждали

Наступила зима. В Сосновском колхозе «Большевик» немало еще нужно выполнить работ. Обеспечить колхоз дровами, на поля нужно вывезти не малое количество навоза, есть и другие работы. Однако работают здесь неудовлетворительно. Из 43 лошадей занято в работе меньше половины.

В чем дело?

А дело в том, что колхозный транспорт оказался не подготовленным к работе в зимних условиях. Нет саней, ремонт их идет медленно. На ремонте занято всего лишь два человека, производительность их работы немыслима, ибо они работают только при дневном свете.

Руководители колхоза зимы повидимому не ждали и не готовились к ней.

У.

В течение ночи на 28 ноября под Сталинградом наши войска продолжали наступление на прежних направлениях.

В северной части города Сталинграда наши подразделения в ночном бою истребили до роты немецких солдат и офицеров и очистили от противника ряд зданий. Захвачено 8 пулеметов, 2 миномета, 4 противотанковых ружья и радиостанция. В заводской части города наши бойцы заняли до 20 ДЗОТ'ов и блиндажей противника и уничтожили свыше 100 гитлеровцев.

Северо-западнее Сталинграда наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед. Н-ская часть разгромила батальон немецкой пехоты, усиленный танками. На поле боя осталось свыше 300 вражеских трупов. Подбито и сожжено 7 немецких танков. Нашими бойцами захвачено 6 орудий, 17 пулеметов, 9 минометов, 8 автомашин и склад с боеприпасами. На другом участке советские танкисты проникли в глубину обороны противника и уничтожили до 400 немецких солдат и офицеров, 21 орудие, 2 батареи противотанковой обороны, 25 пулеметов и 30 автомашин.

Юго-западнее Сталинграда наши войска продолжали вести успешные наступательные бои. На одном участке противник, стремясь задержать продвижение советских частей, предпринял контратаку. В трехчасовом сражении наши бойцы нанесли противнику тяжелый урон и на плечах отступавших гитлеровцев ворвались в населенный пункт. Уничтожено свыше 400 немецких солдат и офицеров. Захвачено 3 исправных танка, 8 орудий, 23 пулемета, 5 минометов, склад боеприпасов и продовольственный склад. Взяты пленные.

Северо-восточнее Туапсе советские бойцы овладели одной высотой, имеющей важное значение. Противник силою свыше батальона пехоты и 6 танков несколько раз атаковал наши подразделения с целью вернуть

потерянные позиции. Атаки гитлеровцев отбиты. В бою за эту высоту уничтожено 180 солдат и офицеров противника. Захвачено 4 пулемета, 2 миномета, несколько автомашин и пленные. На другом участке наши разведчики под командованием тов. Шаршакова в тылу врага уничтожили 70 гитлеровцев.

На Ленинградском фронте наши артиллеристы, снайперы и разведчики за три дня истребили свыше 1000 вражеских солдат и офицеров, разрушили 28 ДЗОТ'ов и блиндажей, уничтожили 2 противотанковых пушки и 7 станковых пулеметов противника.

На подступах к Ленинграду наши летчики сбили в воздушных боях 2 немецких самолета.

Группа украинских партизан провела несколько успешных боевых операций. Советские патриоты разгромили 2 железнодорожные станции, взорвали паровоз, 2 водокачки и 35 железнодорожных вагонов с грузом. Кроме того, партизаны уничтожили 9 автомашин, 6 тракторов, сожгли вещевой склад, склад горючего и 3 железнодорожных пакгауза с разным военным имуществом противника. В боях с партизанами гитлеровцы потеряли убитыми свыше 300 солдат и офицеров. Советские патриоты захватили 11 пулеметов, 147 винтовок, несколько тысяч патронов и другие трофеи.

Немецко-фашистские мерзавцы истребляют население временно захваченных ими советских районов. В деревне Прудяне, Витебской области, отряд гестаповцев загнал крестьян вместе с детьми на скотный двор и забросал их гранатами. В деревне Заречье этой же области гитлеровцы сожгли все дома, а жителей отправили на каторжные работы в Германию.

В районе Радома (Польша) польские патриоты пустили под откос немецкий воинский эшелон. При крушении убито и ранено свыше 200 гитлеровцев.

## Наступление наших войск под Сталинградом продолжается

В течение 26 ноября наши войска в районе гор. Сталинграда, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях. На северо-западном участке фронта наши войска заняли населенные пункты Красное село и Генералов. В районе излучины реки Дон наши войска заняли населенные пункты Калачин, Парепольный, Верхний и Нижний Герасимов, Верхний Алатов, отбросив на этом участке остатки частей противника на восточный берег реки Дон. К юго-западу от Сталинграда наши войска заняли населенные пункты Ягодный, Сняров, Ляпичев, Нижне-Кумский, Громословна, Генераловский, Дарганов.

Южнее Сталинграда успешно отражены контратаки двух пехотных дивизий противника, цытавшихся пробиться на юго-запад. Противник понес большие потери.

К исходу 26 ноября количество пленных увеличилось на 12.000 человек. Всего за время боев с 19 по 26 ноября наши войска захватили в плен 63.000 солдат и офицеров противника.

За время боев с 19 по 26 ноября нашими войсками захвачено орудий всех калибров—1.863, пулеметов—3.851, винтовок—около 50.000, танков исправных и неисправных—1.320, лошадей—около 9.000. Захвачено также 108 складов с военным имуществом, боеприпасами и продовольствием.

Советинформбюро.



Москва в дни немецко-фашистского наступления. На снимке: Тяжелые танки проходят по площади Пушкина, направляясь на фронт.

Фото Л. Доренского

Фотохроника ТАСС

Н-ский шарикоподшипниковый завод систематически перерабатывает государственный план, восстанавливая отработанные шарикоподшипники.



На снимке: Заводской контролер Анна Калинина измеряет кольца подшипников

Фото Г. Угриновича  
Фотохроника ТАСС

## Лживые сообщения немецкого командования о боях в районе Сталинграда

Немецкое командование первые дни скрывало от своих солдат и населения Германии факт прорыва советскими войсками немецкой линии обороны и огромные потери немецких войск в районе Сталинграда. Когда же сорвать этот факт стало невозможно, гитлеровские заправилы осторожно, в четверть голоса, признали прорыв своей линии обороны, но до сего дня скрывают свои потери. Зато гитлеровское командование усиленно принялось рассказывать арабские сказки о советских потерях и распространять всякого рода небывальцы.

Например, в одном из сообщений немцы заявили, что они в два дня разбили 10 советских танковых бригад и стрелковых дивизий. При этом немцы назвали следующие номера якобы уничтоженных советских дивизий и бригад: 463, 333, 321, 302 стрелковые дивизии, 121 танковую дивизию, 155, 163 и 235 танковые бригады, 5 и 6

кавалерийские дивизии. Это заявление немецкого командования является брехней, ибо одних дивизий, названных в немецком сообщении, например, 463 стрелковой, 121 танковой и некоторых других, нет и не было вообще в составе Красной Армии, других дивизий и бригад нет и не было в составе наступающей группы наших войск в районе гор Сталинграда, те же дивизии и бригады, которые есть в составе наступающих войск, вовсе не разбиты, а продолжают успешно наступать. Это один жульнический трюк немецкого командования.

Другой трюк гитлеровских шуллеров заключается в том, что они вдруг в десятках радиопередач заговорили о «новом чрезвычайно эффективном вооружении немецкой армии».

Что же это за новое вооружение?

Это якобы новый танк-огнемет, перебрасывающий пламя

через пятиэтажные дома, и электрический пулемет, выпускающий 3.000 пуль в минуту. На самом деле никакого нового танка-огнемета у немцев нет, а есть танки-огнеметы, которые они применяли еще в первые дни войны. Нет у немцев также и электрического пулемета, выпускающего 3.000 пуль в минуту.

Для чего же рассказываются все эти чудеса в решете? Разумеется, гитлеровцы это делают с той целью, чтобы путем беспардонной лжи удержать немецкие войска, попавшие в тяжелейшее положение, от окончательного разложения и каким угодно способом заставить их сражаться. Эта ложь нужна гитлеровцам также и для того, чтобы как-нибудь успокоить немцев в тылу.

Но на арабских сказках далеко не уедешь! Правду не скроешь, она — правда — свое возьмет!

Совинформбюро.

Действующая Армия.



На снимке: Бойцы Н-ской части Ф. Е. Букин и Ф. Я. Якубовский в прифронтовом селе Сталинградской области ремонтируют крышу хаты семьи красноармейца О. И. Степанова.

Фото Е. Бопыта  
Фотохроника ТАСС

## Медленно идет обработка льна

Лен нужен стране, как нужны снаряды и пушки. Однако первичная его обработка для сдачи государству в Сосновском колхозе «Большевик» идет крайне неудовлетворительно. По словам предправления т. Морозова к ручной обработке привлечено 65 колхозниц, а сколько до сего времени не приступило к обработке, правление точно не знает. Для обработки льна кол-

хозницам розданы дрова, керосин, но как это расходуется, никем не проверяется. За 15 дней ноября некоторые колхозники обработали льна всего 1—2 кг. при задании 10 кг. в день.

Особенно плохо идет обработка в бригаде № 4. Бригадир Лобковская в деле скорейшей обработки льна никакой инициативы не проявляет. В ре-

зультате по колхозу из плана 600 кг. всего на складе не больше 135 кг., кроме того, отработанный лен поступает от колхозников низкого качества, поэтому государству до сих пор не сдано ни одного килограмма. Правлению колхоза необходимо взять под контроль обработку льна и в ближайшие дни сдать государству льноволокно высокого качества.

## Комсомольцам района

Товарищи комсомольцы родного района! В 1940 году, уходя в РККА, я, как член ВЛКСМ, дал слово нести честно долг перед родиной. Находясь непосредственно на границе, я зорко охранял рубежи нашей любимой родины, а когда послали меня учиться в кавалерийскую школу, я горячо взялся за освоение военного дела. Хотелось как можно скорее и лучше закончить учебу и поехать на фронт бить гитлеровских мерзавцев.

Сейчас я нахожусь на одном из участков фронта и заверяю вас, товарищи комсомольцы, что буду драться до полного уничтожения врага. Приказ наркома обороны мы, фронтовики, выполним с честью.

Товарищи комсомольцы! У меня к вам, большая просьба: не отставайте от нас, работайте в тылу так, как дерутся наши доблестные войска в районе героического Сталинграда. Помогите колхозам района полностью завершить сельскохозяйственный год, в срок рассчитаться по всем видам государственных поставок, качественно подготовиться к весне будущего года. Организуйте вывозку на поля удобрений. Соберите и приведите в порядок весь сельскохозяйственный инвентарь. Этим вы окажете практическую помощь нашей Красной Армии быстрее разгромить коварного врага.

С комсомольским приветом  
Ф. Бирюнов.

## Не выполняют взятые обязательства

Еще в октябре артельщики Сосновской артели имени Литвинова взяли на себя обязательства давать стране больше продукции и высокого качества. Но эти обязательства остались только на бумаге. Артель продолжает работать низкими темпами. За октябрь месяц выполнено на 33 процента. Не лучше работает артель и в ноябре. При задании дать продукции на

70800 руб. выполнили за 28 дней всего на 19300 руб.

В чем причина слабой работы артели?

Сырье есть, рабочей силы хватает, а программа не выполняется. Плохая организация труда, отсутствие действенного социалистического соревнования привело к тому, что из 39 работающих норму выполняют

только 7 человек. Особенно саверно работает точильный мех, от которого зависит работа других цехов. И все это мало беспокоит руководителей правления, они сжались с недостатками и не уделяют должного внимания организации труда, не борятся за выполнение производственной программы артели.

У-ова.

(Консультация)

## Предупредим заболевание сыпным тифом

Упорной и систематической борьбой в течение многих лет сыпной тиф в советской стране был ликвидирован. Оставались лишь единичные случаи в отдельных районах.

Современная война создает условия для распространения сыпного тифа. Население вынуждено передвигаться и находиться длительное время в пути, жить скученно, мером личной гигиены и чистоты уделять меньше внимания.

Заражение сыпным тифом происходит от больного через вшей. Вшь, насосавшись крови сыпнотифозного больного, может через 3—5 дней передавать сыпной тиф на протяжении всей своей жизни 27—30 дней. У зараженной вши возбудитель находится в кишечнике и вместе с калом выделяется наружу. Сыпнотифозная вшь передана здорового человека, вызывает у него укусами зуд, на который человек реагирует почесыванием и втирает при этом в поврежденную расчесами кожу вы-

деляемый вшами кал вместе с заразой сыпного тифа. Проникнув таким образом в организм восприимчивого человека, возбудитель сыпного тифа размножается в крови и через 10—12 дней человек заболевает. У него появляется жар, головная боль, ломота и через 5—6 дней после заболевания на теле выступает сыпь. Выздоровление наступает очень медленно.

Чтобы предупредить сыпной тиф, надо уничтожить вшь и предупредить завшивленность. Лучшее средство борьбы со вшивостью: мытье в бане не реже одного раза в 10 дней с одновременной сменой белья. Белье надо простирать и прогладить. При недостатке мыла можно для стирки пользоваться золой.

Вшь нападает на грязное тело и грязное белье и быстро размножается. Так одна вшь за свою жизнь может дать потомство свыше 4.000 вшей. Вши стойко переносят морозы до 10 градусов и могут жить без пищи до 3-х недель. Высокой

температуры вши не выдерживают и погибают в 30 минут при температуре 60—70 градусов. Обезшивливание вещей производится в камерах — во шнебойках, но можно использовать обыкновенную русскую печь. Для этого надо печь жарко протопить и удалить из нее золу и уголь. Белье и хлопчатобумажное платье завернуть рыхло во влажную тряпку и поместить на деревянной подстилке в печь на 30 минут. Меховые вещи подвергать обработке без влажной обертки, предварительно просушить и вывернуть мехом вверх.

Можно уничтожить вшивость в белье, если хорошо его прокипятить со щелоком и прогладить горячим утюгом особенно по швам, где чаще всего скрываются вши и где они откладывают свои яйца (гниды).

Чтобы уничтожить вшивость на голове, надо голову вымыть горячей водой с керосином (на таз воды класть одну столовую ложку керосина) или волосы протереть керосином и покрыть платком на 30 минут, после чего промыть волосы горячей водой. Сыпной тиф может осложнить тягости войны, поэтому борьба с ним становится важнейшей оборонной задачей всей советской общественности. Общественный санитарный инспектор должен стать организатором и проводником мероприятий по предупреждению сыпного тифа среди населения в помощь медицинским работникам.

Госсанитарный инспектор врач  
Бахарова.

Ответ. редактор  
В. А. СОКОЛОВ.

Фашистские варвары ведут артиллерийский обстрел Ленинграда, убивая и калеча мирное население — стариков, женщин и маленьких детей.



На снимке: В ленинградской городской детской больнице. Девятилетний Витя Петров, которому в результате ранения осколком немецкого снаряда пришлось ампутировать ногу.

Фото Г. Коновалова  
Фотохроника ТАСС